Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a que lleve a cabo todos los pasos necesarios para que constituya una marca de producción integrada para el sector cunícola en Navarra, presentada por el G.P. Socialistas del Parlamento de Navarra.

SRA. PRESIDENTA: Pasamos al noveno punto del orden del día: Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a que lleve a cabo todos los pasos necesarios para que constituya una marca de producción integrada para el sector cunícola en Navarra, presentada por el grupo parlamentario socialista. Para su defensa, señora Iribarren, tiene la palabra.

SRA. IRIBARREN RIBAS: Gracias, señora Presidenta. Buenos días, señorías. Seré breve porque la moción ya lo explica todo. Sus señorías saben que la producción integrada constituye una alternativa entre la agricultura convencional y la ecológica y posibilita la realización de una agricultura, de una ganadería viva y duradera, respetuosa con el entorno, rentable para el que la practica y capaz de atender las demandas sociales a precios razonables. Esta es la definición que en el propio Departamento de Desarrollo Rural y Medio Ambiente se da al tema de producción integrada.

También son conocedoras sus señoras, o por lo menos aquellos que se dedican a los temas de desarrollo rural y medio ambiente en este Parlamento, de los verdaderos problemas por los que está pasando el sector cunícola en esta Comunidad –no son únicamente de esta Comunidad, pero, evidentemente, aquí nos afectan los de esta Comunidad–, problemas económicos que van unidos a una serie de falta de medidas, entre otras, por ejemplo, que en estos momentos se les ha congelado la única partida que tenían para la asociación, que era la que les permitía organizarse y trabajar un poco en aras del sector.

Es una reivindicación que esta Parlamentaria hace trayendo a este Parlamento la voz del sector que lleva tiempo solicitando al Departamento de Desarrollo Rural y Medio Ambiente que proceda a impulsar junto con ellos, porque, evidentemente, ellos solos no lo pueden hacer puesto que tiene que ser una marca reconocida por el propio departamento, el reconocimiento de la producción integrada del conejo en Navarra. No sabemos por qué pero a día de hoy el departamento todavía no lo ha hecho, aunque lo ha hecho en otros sectores. Por lo tanto, esperamos que la moción sea aprobada por todos porque a lo que se insta es a impulsar una marca que les va a permitir salir un poco de la difícil situación en la que se encuentran. Nada más.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señora Iribarren. A continuación abrimos un turno a favor de la moción. Por UPN, señora Bozal, tiene la palabra.

SRA. BOZAL BOZAL: Gracias, señora Presidenta. Señorías, buenos días. UPN va a apoyar esta moción del Partido Socialista porque considera que es positivo reforzar la competitividad de los sectores agrícola y ganadero a través de acciones que doten a la producción de valor añadido y, en este caso, este sería un valor añadido.

El Gobierno de UPN ha apoyado siempre la creación y desarrollo de las producciones ganaderas integradas porque favorecen la seguridad alimentaria del producto y porque transmiten esta garantía al consumidor. Ya en 1997 el Decreto Foral 143 reguló la producción integrada en nuestra Comunidad, con el objetivo de conseguir una diferenciación de los productos agrícolas y ganaderos, de forma que el consumidor pueda valorar las mayores exigencias de estos sistemas de producción frente a la agricultura y ganadería convencional, sistemas de producción que tienen en cuenta los recursos de las explotaciones, que sirven para minimizar los aportes de insumos procedentes del exterior, para incrementar el valor añadido de la producción del ganadero, para asegurar una producción sostenible de alimentos de alta calidad, para eliminar o reducir las fuentes de contaminación y que utilizan preferentemente medios de producción respetuosos con el medio ambiente.

Actualmente, el Departamento de Desarrollo Rural está trabajando con ICAN, con ITG y con los sindicatos para que la producción integrada sea realizada en los subsectores ganaderos en los que sea posible. Así, se ha conseguido, como sus señorías conocen, la producción de leche de calidad y también la de lechón de Navarra, que hace no demasiadas fechas conocimos, y se está trabajando para conseguirlo en producciones de carne de potro y producción de huevos de gallina.

Respecto a la producción del conejo, que es lo que nos ocupa en esta moción, el departamento ha elaborado un proyecto de producción integrada del conejo que ha presentado ya, señora Iribarren, a productores, mataderos e ITG, para conocer la disposición del sector a desarrollar esta marca de calidad. Ya ve que no es exactamente lo que usted ha comentado.

La diferenciación de un producto de calidad en carne de conejo con los sistemas de producción utilizados actualmente en Navarra es difícil, ya que se trata de explotaciones de producción intensiva, en las que actualmente no hay una raza autóctona ni un factor claro de diferenciación, que sí hay en otro tipo de producciones en las cuales ya se ha conseguido precisamente esa marca de calidad.

El Departamento de Desarrollo Rural y Medio Ambiente es consciente de las dificultades que entraña la comercialización de la carne de conejo en Navarra. Por ello estudia esta y otras vías para mejorar su comercialización. Estas vías pueden ser y son las certificaciones de calidad por la vía de asociación entre productores, mataderos y comercializadores o la creación de marcas propias y el fomento de la producción ecológica, pero, eso sí, es necesario que el sector sea el que haga un importante esfuerzo para adaptarse a las condiciones que actualmente se exigen en las producciones integradas que tenemos en esta Comunidad.

En este sentido, hay varias posibilidades a las cuales se pueden adherir: gestión y tratamiento adecuado de las deyecciones; medidas de bienestar de los animales, en particular aquellas como controlar la densidad de la población y aumentar los períodos de lactancia natural; medidas estrictas de bioseguridad en las explotaciones; alimentación natural; mayor control de las medicaciones; engorde en condiciones de semilibertad, etcétera, es decir, que yo creo que si quieren también pueden o por lo menos deben intentarlo.

El Gobierno de Navarra tiene especial interés en promocionar la producción y consumo de este tipo de producciones integradas en las que se incluya también el conejo, pero es labor de todos los implicados en el sector que una marca de calidad salga adelante. Esperemos y deseamos en UPN que en un futuro próximo esto sea posible, pero con el apoyo especialmente del sector. Muchas gracias, señorías.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señora Bozal. Por Nafarroa Bai, señor Etxarri, tiene la palabra.

SR. ETXA​RRI PELLE​JE​RO (5): Mila esker, Lehen​da​ka​ri andrea. Egun on, par​la​men​ta​ri jaun-andre​ok.

Nafa​rroa Bai par​la​men​tu-tal​de​ak mozio honi alde​ko botoa ema​nen dio, zioen azal​pe​ne​an azal​tzen den beza​la, bere pen​tsa​men​du​a​re​kin edo bere oina​rri​a​re​kin bat egi​ten due​la​ko.

Egia esan behar bada, Iri​ba​rren andre​ak aipa​tu duen beza​la, sek​to​rea jasa​ten ari den ego​e​ra larria da. Kri​si​a​ren aurre​tik ego​e​ra larri​an zego​en sar​tu​ta, eta orain, krisi hone​kin, are eta ego​e​ra larri​a​go​an. Hori ikus dai​te​ke eman dai​tez​ke​en zen​bait datu​re​kin. Adi​bi​dez, 2006ko aben​du​an, 43 usti​a​pen zeu​den eta 31.000 untxi ugal​tzai​le; 2007an, 41 usti​a​pen eta 27.970 untxi ugal​tzai​le; 2009an, 29 usti​a​pen eta 24.240 untxi; eta, 2010ean, 22 usti​a​pen eta 19.430 untxi ugal​tzai​le. Ikus​ten ari gara urte​tik urte​ra gero eta usti​a​pen gutxi​a​go eta untxi ugal​tzai​le gutxi​a​go dau​de​la.

Kos​tu​ak begi​ra​tzen badi​tu​gu, 2007ko batez bes​te​koa, bizi​rik dau​den untxi​ei dago​ki​e​nez, 1,44 euro​koa zen kilo​ko; 2008an, 1,81koa; eta, 2009an, 1,79koa. Eta pro​duk​zio kos​tu​ak, aldiz, dezen​te gora​go zeu​den: 1,85 euro kilo​koa zen gutxi gora​be​he​ra pro​duk​zio kos​tua.

Beraz, nik uste dut sek​to​re hone​ta​ko krisi ego​e​ra nabar​me​na dela, bai kri​si​a​ren aurre​tik eta baita kri​sia eta gero ere.

Hala eta guz​tiz ere, lehen esan dudan beza​la, guk bat egi​ten dugu mozio​a​ren fun​tsa​re​kin. Baina ezin dugu aipa​tu gabe utzi Bozal andre​ak esan duena. Berak aipa​tu du 143/1997 Foru Dek​re​tua, baina kon​tu​an hartu behar da, baita ere, 253/2002 Foru Dek​re​tua, abere pro​duk​zio inte​gra​tua arau​tzen duena. Eta hor, lehen eta biga​rren arti​ku​lu​an, dek​re​tu​a​ren xede​an eta defi​ni​zio​an, nik uste dut nahi​ko argi gel​di​tzen dela zer den bete behar dena. Hor bai bat egi​ten duda​la nik Bozal andre​a​re​kin, esa​ten due​ne​an orain Nafa​rro​a​ko Gober​nu​ak aha​le​gin bat egin behar duela –duda​rik gabe–, baina usti​a​pe​nak dituz​ten ekoiz​le​ek ere aha​le​gi​na egin behar dute​la. Azken fine​an, Euro​pa​ko arau​di bat bete behar da, hemen badau​ka​gu foru dek​re​tu bat Euro​pa​tik etor​tzen den arau​di hori bete​tze​ko. Beraz, nik uste dut denen arte​an egin behar dela aha​le​gi​na.

Hala eta guz​tiz ere, eta buka​tze​ko, esan nahi dut gu mozio​a​ren fun​tsa​re​kin ados gau​de​la. Beste zen​bait abe​re​re​kin egin da; azke​ne​koa, adi​bi​dez, “lechón de Nava​rra” edo pro​duk​zio inte​gra​tu berria sortu den marka. Nik uste dut hau aurre​ra​pau​so bat dela, eta, hori dela eta, guk ere alde​ko botoa ema​nen dugu.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Etxarri. Por la agrupación de Convergencia, señor Burguete, tiene la palabra.

SR. BURGUETE TORRES: Muchas gracias, señora Presidenta. Es evidente que el sector cunícola viene atravesando una crisis, como se ha puesto de manifiesto por anteriores portavoces e incluso en otras sesiones en este Parlamento, por tanto, nosotros entendemos que debe contar, como han contado también otros sectores en el ámbito de la Comunidad Foral de Navarra, con una discriminación, con una ayuda, con una colaboración. En este caso, lo que se plantea en la propuesta de resolución es una iniciativa dirigida a la producción integrada, como ha ocurrido con otros sectores en la Comunidad Foral de Navarra. Nosotros entendemos que es conveniente y oportuno que el Gobierno de Navarra, en colaboración con el sector, trabaje en esa línea para aportar un valor añadido a la producción cunícola en la Comunidad Foral de Navarra entendiendo que el procedimiento que se plantea de la producción integrada es un procedimiento favorable, oportuno y que ha dado buenos resultados en otros sectores. Por tanto, nosotros vamos a apoyar esta propuesta de resolución. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Burguete. Por la agrupación de Izquierda Unida, señor Erro, tiene la palabra.

SR. ERRO ARMENDÁRIZ: Muchas gracias, señora Presidenta. Por las razones que ya han sido expuestas de las dificultades que atraviesa el sector y por el valor añadido que le puede suponer la declaración de producción integrada, nosotros también vamos a apoyar esta iniciativa.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Erro. Su turno de réplica, señora Iribarren.

SRA. IRIBARREN RIBAS: Gracias, señora Presidenta. Si me lo permite, intervendré desde el escaño por la brevedad. Quiero agradecer a todos los grupos su apoyo a esta moción, pero permítame que le diga a la representante de UPN que mientras ustedes estudian se van cerrando las explotaciones y se van cerrando los mataderos en este sector. Por lo tanto, como la rueda ya está inventada y en otros sitios ya se ha hecho, a lo mejor es el momento de, además de estudiar, intentar copiar un poco y ponerse a hacerlo, porque, créame, ustedes lo están haciendo, pero han quitado la única ayuda que habían dado al sector, ustedes, como consecuencia de la crisis económica, han congelado los veinticinco mil o treinta mil euros que tenía Ascuna para el sector. Nosotros apoyamos una enmienda que presentó Nafarroa Bai a los presupuestos de 2010, que se aprobó en sede parlamentaria, como digo, con el apoyo del Partido Socialista, y ustedes les han mandado un correo electrónico diciendo que, como consecuencia de la crisis, no se les da la ayuda.

SRA. PRESIDENTA: Silencio, señorías. Señora Iribarren, un momento. Señorías, ruego que respeten a quien en estos momentos tiene la palabra. Adelante, señora Iribarren.

SRA. IRIBARREN RIBAS: Gracias, señora Presidenta. Créame, señora Sanzberro, a nosotros nos encantaría llevar la gestión de su departamento y de muchos otros, pero es que el Gobierno lo tienen ustedes. Hasta que esto no cambie, que en breve cambiará, el Gobierno lo tienen ustedes, y, por lo tanto, son ustedes los que han mandado a Ascuna una comunicación diciendo que congelaban la subvención. Pero es que Ascuna, y todos los grupos de esta Cámara lo saben porque se reúne habitualmente con nosotros, está pendiente de que ustedes publiquen la normativa que desarrolla el real decreto sobre ADS que aprobó el ministerio, que lleva más de año y medio y en Navarra todavía no la hemos aprobado, y ustedes saben que con ese decreto que ustedes deberían aprobar tendrían un sistema de ayudas y de subvención para el sector. Por lo tanto, no me digan que ustedes apoyan al sector cunícola. ¿Que es difícil? Lo sabemos, pero no están llevando a cabo los pocos mecanismos que hay para apoyarlo.

Nuevamente, agradezco el apoyo de todos los grupos, y espero que, dado que llevan estudiando esto tanto tiempo como ha dicho la señora Bozal, ya estemos para examinarnos y lo podamos aprobar en breve. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señora Iribarren. A continuación vamos a votar si se aprueba o no la moción que se ha debatido. Comienza la votación. (Pausa) Resultado de la votación, señor Vicepresidente.

SR. VICEPRESIDENTE SEGUNDO (Sr. Amezketa Díaz): El resultado de la votación es de 48 votos a favor, 0 votos en contra, 0 abstenciones.

TRADUCCIÓN

(5) SR. ETXARRI PELLEJERO: Muchas gracias, señora Presidenta. Buenos días, señorías.

El Grupo Parlamentario Nafarroa Bai votará a favor de esta moción, puesto que está de acuerdo con la filosofía y los fundamentos que se exponen en su exposición de motivos. 

A decir verdad, tal y como ha dicho la señora Iribarren, la situación que está atravesando el sector es grave. Antes de la crisis la situación ya era grave, y ahora, con la crisis que estamos padeciendo, es aún peor. Hay datos que dan prueba de ello. Por ejemplo, en diciembre de 2006 había 43 explotaciones y 31.000 conejos reproductores; en 2007, 41 explotaciones y 27.970 conejos reproductores; en 2009, 29 explotaciones y 24.240 conejos reproductores; y, finalmente, en 2010, 22 explotaciones y 19.430 conejos reproductores. Vemos que cada año hay menos explotaciones y menos conejos reproductores. 

Si nos fijamos en los costes, la media de 2007, si nos referimos a conejos vivos, es de 1,44 euros por kilogramo; en 2008, 1,81 euros por kilogramo; y, en 2009, 1,79 euros por kilogramo. En cambio, los costes de producción son más elevados, 1,85 euros por kilogramo, aproximadamente.

Por lo tanto, creo que la situación de crisis de este sector es notoria, tanto antes de la crisis como después.

De todos modos, como he dicho antes, estamos de acuerdo con el fondo de la moción. Pero no podemos dejar de mencionar lo que ha dicho la señora Bozal. Ella ha mencionado el Decreto Foral 143/1997, pero también hay que tener en cuenta el Decreto Foral 253/2002, que regula la producción ganadera integrada. Y ahí, en los artículos 1 y 2 –objeto y definición–, creo que quedan suficientemente claros los requisitos que se deben cumplir.

En ese aspecto sí que estoy de acuerdo con la señora Bozal, cuando dice que el Gobierno de Navarra debe hacer un esfuerzo –sin duda–, pero que los productores poseedores de explotaciones también deben hacer un esfuerzo. Al fin al cabo, hay que cumplir la legislación europea, y aquí tenemos un decreto foral para el cumplimiento de esa normativa que viene de Europa. Por lo tanto, creo que todos debemos hacer un esfuerzo.  

De todas formas, y para terminar, quiero decir que estamos de acuerdo con el fondo de la moción. Se ha hecho con otros animales, el último caso es el de la nueva marca de producción integrada Lechón de Navarra. Yo creo que es un avance, y por eso nosotros también votaremos a favor.

